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şi 30 or. timbru pentru o pu 
blicare. — Publicări m ai dese 
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RECLAME pe pagina a 3-a o 
■eriă 10 or. séu 30 bani.

ü  W  U  L

w6rAZETAu iese înflăcărezi.
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namentele cât şi inserţituaile 
sunt a se plăti înainte.
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Pactul în camera ungară.
Precum era de prevecjut, pro

iectul de lege privitor la regularea 
Raporturilor vamale şi comerciale cu 
'Austria a fost primit în şedinţa de 
ieri de cătră camera ungară cu ma
joritate coverşitore, după-ce moţiu
nile celor din stânga estremă au fost 
respinse.

In decursul discusiunei ministrul 
preşedinte Szeli şî*a dat totă silinţa, 
şi nu fără succes, de-a convinge ca
mera, că stipulaţiunile, cari formézá 
basa amintitului proiect de lege, 
sunt cât se póte mai favorabile pen
tru Ungaria şi că în împrejurările 
de faţa nu se putea dobéndi mai 
mult. In faţa asigurărilor primului 
ministru, sunt interesante observările, 
ce le-a făcut kossuthistul Polonyi în 
discursul séu de încheiere.

Vrénd se-şi apere opiniunea, 
după care esecutarea pactului cu 
ajutorul §-lui 14 în Austria ameninţă 
din an în an esistenţa acestui pact, 
Polonyi a admis ce a afirmat mi
nistru-preşedinte Szeli, că. décá per- 
lamentul din Yiena va aproba ordo
nanţele pe basa §-lui 14, regularea 
pactului va deveni stabilă. Polonyi 
înse crede, că „Reichsrath^-ul nu va 
aproba aceste ordonanţe. Se va în- 
témpla, că în caşul acesta guvernul 
va disolva „Reichsrathw-ul şi va gu
verna 0răşi mai departe cu §. 14. 
Acésta se va repeţi an de an pănă 
la 1907. In Ungaria regularea pac
tului va fi pănă atunci stabilă, în 
Austria înse ea este cu totul pre
cară, şi aici vede un pericul, căci 
pănă ce nu vor fi ratificate ordo
nanţele, Austriei nu-i sunt legate 
mânile, pe când ale Ungariei vor fi 
legate.

A vorbit Polonyi şi despre dis- 
posiţiunea ostilă în Austria, despre 
pretinsa agitaţiune în contra tarifu
lui de taxe la Porţile de Fier şi de 
persecuţiunea efectelor de valóre un
gare. Aceste efecte, c}ise, sunt su
puse în Austria unui imposit de 
rente, care este împreunat cu multe

vexaţiuni. Peste acésta va fi intro
dus un imposit de 2O0/o> tot numai 
cu scop de a face, ca nimeni sé nu 
mai cumpere hărţii de valóre un
gare. In Austria de jcs s’a intereţis 
casselor de economii de a ţin0 hăr
ţii de stat ungare, ér comunelor şi 
corporaţiunilor de a-le folosi pentru 
asigurările pupiiare. Acésta, dise, e 
mai réu decât un resboiü vamal cu 
România, şi prigonirea efectelor un
gare trebue sé nimicéscá creditul de 
stat ungar.

Un alt simptom al disposiţiunei 
ostile în Austria vede Polonyi în 
atitudinea pressei austriace. Cetesce 
un articul din „Deutsches Volks- 
blattu, organul lui Lueger, publicat 
pe când se afla Szeli în Viena, şi 
care este întitulat „Hinausu (eşî 
afară). In acest articul pretensiunile 
lui Szeli se numesc „neruşinate4* şi 
„impertinente44 şi se 4ice, că banii lui 
Juda, ce-i oferă Szeli, nu-i pot 
primi, decât numai câţî-va derbedei 
austriacî şi că poporul german nu 
va lăsa sé fiă nicî-odată prins pe 
cleiü de Szeli. Pe acei derbedei — 
cjise Polonyi — îşi basézá tótá în
crederea d-1 Szeli.

„La afirmările lui Polonyi cu 
privire la parlamentul austriac mi- 
nistrul-preşedinte nu putu réspunde, 
decât că şi „Reichsratlr“-ul va primi 
pactul, acésta fiind în interesul aus- 
triacilor. Cu privire la taxele dela 
Porţile de Fier, a negat, că Austria 
ar fi causa că tariful n ’a întrat în 
vigóre la 1 Maiü a. c. şi a declarat, că 
afacerea e deja regulată şi că în 
curénd tariful va fi pus în vigóre în 
mésura coréspun4étóre tratatelor.

In ce privesce hârtiile de valóre 
ungare admite, că Austriacii li-au 
declarat résboiu. Guvernul unguresc 
se ocupă înse cu acésta cestiune şi 
se va sili a-o resolva „pe basa drep
tăţii şi a echităţii, ce trebue se dom- 
néscá între state avisate a trăi în 
bună înţelegere. “

Aşa s’a încheiat disensiunea 
asupra primului dintre proiectele re
lative la pact. Ea n’a oferit momente

deosebite afară de acela, ce l’a pro
vocat ura de rassă şovinistă în şe
dinţa de Sâmbătă în faţa pacinicei 
declaraţiunî a deputatului sas Bruck- 
nesî î că el şi soţii sei, cari stau 
afară de partide, primesc proiectul 
de lege, fiind-că corespunde intere
selor economice ale Ungariei. El fu 
întrerupt, precum seim, de câţî-va 
şoviniştî estremî cu esclamărî duş- 
mănose faţă de Saşi şi cu acusări ne- 
basate, că ar nutri ură în contra Unga
riei. Au strigat Mezössy şi Ugron, că 
oraşele Sibiiu şi Braşov ar fi luat de- 
cisiuni nepatriotice, fiind-că primarii 
lor au propus sé remână ca nume 
oficiale a acestor oraşe numirea lor 
germană.

A fost aşa de vehement atacul 
neaşteptat, încât a trebuit sé se ri
dice deputatul sas braşovean Dr. Cari 
Schmidt şi sé esplice legea, care dă 
oraşelor dreptul de-a opta pentru 
numele lor vechi. Ba acest deputat 
a crecjAit de lipsă, ceea ce era cu 
totul snperflu — de a-se lăpeda de 
eventualele aserţiuni ale unor „ul- 
traiştîu dintre Şaşi.

Noi n ’am cunoscut pănă acuma 
astfel de „ultraişti“ între Saşi. Dér 
décá înţelege sub aceştia pe Saşii 
ver<jí, atunci e în mare retăcire, cre
dem, când caracterisézá oposiţiunea 
precaută a acestora, ca ultraism şi 
când ĉ ice, că marea majoritate a 
poporului săsesc n’ar consimţi de 
loc cu ei.

Orî-cum, este şi incidentul din urmă 
un semn caracteristic al timpului.

Adunarea poporală naţională 
slovacă. Pe cjiua de alaltăerl, 25 1. o., 
mai mulţi fruntaşi slovaci din comitatul 

Pojunului au convocat o întrunire publică 

în Modra. După cum sunt informate foile 

unguresc!, autorităţile au permis ţinerea adu

nării. „Narodnie Novinyu, organul naţional 
al Slovacilor, spune, că la adunare s’au 

anunţat ea vorbitori: Dr. Miloş Stefanovicî 

despre „Dreptul electoral dietal şi în co

mitat** ; Dr. Jaroslau Minieh despre „Drep
tul de reuniune şi de adunare, precum şi 

despre libertatea de pressă44; P. Zoch des

pre „Revizuirea legilor politice bisericesc!*, 

şi în urmă despre „Legea naţionalităţilor44 

fără a-se indica numele oratorului. Con

vocatorul l’au iscălit 4 preoţi, 1 advocat şi 5 

cetăţeni din Modra.

Nouă pofte şoviniste. Am amintit 
mai cjilele trecute de ideia descreerată a 
unui „patriot4* din Braşov, de a contopi 

comitatul Braşovului în comitatul Treiscau- 
nelor, pentru-ca în chipul acesta Saşii şi 

Românii sé fie aduşi în minoritate faţă de 

Săcui şi Ciangăi. Ideia se vede, că n’a ră

mas fără résunet, căci etă ce cetim în nu

mărul din urmă al lui „Pester Lloyd44: „In 

faţa animosităţilor ivite în timpul din urmă 

în unele centre ale mişcărilor naţionalită

ţilor contra limbei unguresc! şi contra ideii 

de stat maghiar, în cercurile deputaţilor 
ardeleni se ventilézá tot mai mult ideia 

unei noué arondări a comitatelor de din- 

cóce de Pétra Craiului. Guvernul ou tóté 

acestea, după cum află „Kel. Ert.“, n’a. 

luat încă nici o posiţiune în acâstă ces

tiune, de vreme-ce o nouă arondare a co
mitatelor s’ar puté face numai de-odată cu 

o generală reformă a administraţiei".
„Sieb. D. Tageblatt*4 din Sibiiu face 

la acest comunioat urmátórea observare: 
„Aşa-deră totuşi! Şi décá nici noua aron

dare a comitatelor — fie înainte, fie de

odată cu reforma administraţiei — nu va 
conduce la scopul dorit al maghiarisării, 

ce va mai fi atunci ? Ce mijlóce artificiale 
şi volnice le mai rămân alcătuitorilor de 
stat? N’ar fi óre mult mai simplu a-le 

acorda un cuvânt împăciuitor naţionalităţi
lor de atâtea ori bruscate, decât a le mâna 

pănă la extrem, n’ar fi mai bine a da pre

ferinţă dreptului şi nu volniciei şi a trage 

învăţătură din fabula călătorului, căruia 

furtuna nu i-a putut nicidecum delătura 

mantaua, în care se învălea tot mai strîns 

la fie-care suflare a vântului; l’a făcut însă 

să-şi desbrace mantaua racjele calde ale só- 
relui, ce au urmat furtunei."

Declaraţia deputatului sas Schmidt.
Pentru completarea celor publicate în nu
mărul de er! asupra incidentului dintre de

putaţii saşi şi cei câţî-va kossuthiştl, în
tâmplat în şedinţa dela 25 1. c. a dietei, 
adaugem următorele:

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Rgspuns la o recensiune.
De prof. I. C. Panţu.

Cu privire la recensiunea asupra bro- 
şurei mele : „ Un capitol din contabilitatea 

duplâ“, făcută de d-1 I. Yătăşan în „Re
vista Economică41, din Sibiiu, am de dat 
unele desluşiri, şi am de făcut unele ob- 
servaţiunl.

După cum se vede din recensiune, d-1 

Yătăşan vorbesce despre un tractat da con

tabilitate, despre un curs complet pentru 

studiul contabilităţii, pe când în realitate 
eu am publicat pănă acum numai un ca

pitol din tractatul meu in manuscris, după 
cum şi este făcută o notă jos pe prima 

pagină, şi anume numai o mică parte din 

afacerile cu mărfuri, şi am încheiat acel 
capitol fără să fi terminat cu mărfurile, 
ceea ce are să se continue. De-asemenea 

afacerile de bancă nu sunt nici măcar 

atinse în broşura apărută, rămânând ca să

fac oontinuarea, după cum am promisîntr’o 
notiţă la sfîrşitul broşurei mele.

Era dec! natural, ca o recensiune să se 

facă atunci, când va fi tractatul meu complet, 
în care cas de sigur recensentul putea fi 

scutit de unele observări referitóre la ma

terialul, care încă nu este publicat. Aşa

d. e. observarea făcută faţă de profitul în 

afaceri de bancă, ca societăţi, că adeoă nu 
se adaugă la capital, ci se împarte acţio

narilor, se fac fonduri de reservă etc. ceea 

ce e de sine înţeles, era de tot de prisos, 

fiind-că partia acésta se află încă la mine 
în manuscris.

Trecând peste acestă împrejurare voiü 

răspunde şi voiü discuta observările, ce d-1 
recensent a binevoit a mi-le face.

înainte de tóté declar, că decicjân- 
du-mă să scriu un tractat de contabilitate, 

mi-am dat sémá de greutăţile acestui luoru 

şi am căutat în escursiunile mele, făcute 

pentru adunarea materialului la cartea mea 

de corespondenţa comercială, să cercetez 
diferitele soiuri de contabilitate introduse 

în case de comerciü şi de schimb, şi tot

de-odată am consultat temeinic literatura 
vechiă şi nouă în domeniul contabilităţii, 
atât la Francesî, cât şi la Germani. Ba am 

făcut mai mult: esperienţele mele le-am 
utilisat în prelegere cu elevii şc01ei comer

ciale sup8rióre şi am satisfacţia, că am 
dobândit resultate bune.

Nu e bine, ca noi să stăm pe loc, şi 

nici aceea nu este bine, ca decă cunóscem 
un fel de oontabilitate, să ţinem prea mult 

la ea şi sé nu reounóscem avantagiile altor 

feluri, ci din contră să fim mai puţin în

drăgiţi de aceea ce cunósoem, să studiăm 

şi lucrurile nouă, şi să nu ne pară rău, 

dâcă ne câştigăm o altă convingere, şi ast

fel siliţi suntem să abandonăm un lucru şi 
să ne apucăm de altul.

Chiar planul nou de învăţământ, in
trodus de trei ani de (|ile la şcolele comer

ciale superióre, prescrie învăţarea contabi

lităţii după metod italian şi frances. Lucrul 

acesta era pentru mine o convingere mai 

vechiă, am şi urmat calea acésta, fără a 

da o estensiune prea mare metodului fran

ces, dór astăcfî, când şi planul de învăţă-

mânt s’a schimbat, nu numai că dau me
todului frances o estensiune forte mare, 
dér chiar încep cu acest metod de conta

bilitate, ér metodul italian îl deduc numai 
din cel frances, după cum este şi mai na

tural şi corăspuncjător cu desvoltarea con
tabilităţii.

Purceclând din aceste puncte de ve

dere e natural, ca metodul frances să fiă 
calea studiului în contabilitate, care metod 

şi din punct de vedere pedagogic corăs- 

punde mai pe deplin instrucţiuneiîn conta

bilitate. Numirile aceste să nu ne confunde, 
ele provin dela teoreticii germani, şi în 
realitate metodul frances ar trebui nu

mit italian. De-altmintrelea Francesii nie! 
nu întrebuinţâză aceste numiri.

Astfel fiind lucrul, tractatul meu nu 
are să fiă o carte de şablon indicând ca

şuri diverse, cum au să fiă trecute în re

gistrele principale, fiă două, fiă trei, séu 

chiar mai multe la număr, ci tractatul meu 

are se fiă o raţionart continuă asupra diver
selor afaceri de comerciü şi de bancă, pur- 

ce4ând gradat dela lucruri simple la lucruri
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Deputatul Carol Schmidt (Braşov), răs- 
puncjând lui Mezössy declară, câ Saşii sunt 

fii credincioşi ai patriei (aprobări generale), 

nioi-odată ei n’au gravitat înafară şi nu 

vor gravita. Oeea-ce vor este, să*şi susţină 
limba, obiceiurile şi cultura lor naţională 

(Aprobări). In virtutea legei despre numele 
localităţilor, numele oficios al comunei îl 

va stabili ministrul de interne, care va as

culta şi dorinţa respectivei comune. La 
întrebarea oficiului statistic, primarii din 

Braşov şi Sibiiu au propus nume germane. 

(Ugrón G.: apoi nume valah). Acesta este 

dreptul nostru. Ministrul póte hotărî, şi decă 

a hotărît, fiţi convinşi, că şi legea acósta, 
oăreia i-au făcut oposiţiă în dietă, Saşii vor 

respecta-o. (Vii aprobări generale). In tóté 
ţările şi la tóté naţionalităţile se află es- 

tremî şi radicali, însă poporul întreg şi na

ţiunea întregă nici-odată nu póte fi făcută 

responsabilă pentru faptele singuraticilor 

estremi şi radicali. (Aprobări generale). Se 
póte, că şi din partea Saşilor s’au făcut 

astfel de declaraţiuni, dér poporul însuşi, 

la care şi eu am onóre a aparţine, nu le 

aprobă şi nu şi-le însuşesce (Aprobări).

In chipul acesta a ţinut deputatul 
moderat sas să mulcomâscă şi îmblâncjescă 

furia şoviniştilor din dietă.

Mişcarea clerului român unit.
(Din diecesa Gherlei.)

Selagm, 21 Iunie st. n. 1899.

Onorată Redacţiune! Văcjând şi ce

tind, că pressa n6stră e îngrijată asupra 

ţinutei clerului din diecesa nostră, & Gher

lei, în afacerea ajutorului de stat şi a autono
miei, îmi ţin de datorinţă a informa valo- 
rosa nostră „Gazeta Transilvaniei14 şi prin 

ea pe cei interesaţi. Drept aceea vă rog a 
publica un scurt raport despre decursul 

conferenţei clerului din tractul protopopesc al 

Eriului. Ored, că astfel de conferenţe s’au 

ţinut acum cu sfintele Rosalii aprope în 
întrâga diecesă, deşi nu se vor publica prin 
фаге raporte despre fiâ-care.

Oonferenţa preoţimei din tractul pro- 
topopeso al Eriului, la convocarea părinte

lui protopop Greg. Pop din TJnimăt, s’a ţi

nut în parochia Căuaş a treia ф de Ro- 

salii. S’a început, ca întot-deuna, cu conce- 

lebrarea întregului cler tractual la sf. litur- 

giă, sub decursul căreia cântările le-a ese- 

outat corul mixt al tinerimei din Căuaş 

sub conducerea d-lui cantor-învăţător din 

Căuaş, Mihaiă Ghiriţi. La sfîrşitul Litur- 

giei a ţinut o frumâsă cuvântare biseri- 
c69că părintele din Căuaş, George Filip.

După luarea dejunului şi invocându-se 

Spiritul sânt s’a început oonferenţa, căreia 

i-a dat deschidere presidentul protopop 

Greg. Pop prin o yorbire, în care a accen
tuat lipsa şi folosul acestor conferenţe, cu 

deosebire aoum în faţa primejdiilor, ce 
ameninţă preoţimea română prin ajutorul 

de stat şi prin autonomia catolică.

Trec peste hotărîrile de însemnătate 

mai puţină şi vă informez singur despre

mai complicate, esplicând în chipul acesta, 

nu şablonul de trecere în registre, ci esenţa 

contabilităţii oa sciinţă, şi arta contabi

lităţii, ca arangiament acomodat ori-cărei a- 
facerl. Numai prin raţionare se p6te cine-va 

iniţia în contabilitate pe deplin, astfel ca 
contabilul să nu devină un simplu şablo- 

nist, oi cunoscând temeinic esenţa, să scie 

raţiona, să scie schimba cu siguranţă şi in
troduce contabilitate pentru orî-şi-carî îm

prejurări. Un şablonist, când ese din şablonul 
său, nu mai soie nimic, ci va fi vecinic un 

duşman al întroducerei de lucruri nouă, cu 

care nu este dedat, întocmai ca bătrânul, 
care mereu susţine, oă era mai bine pe 

timpul său de odini6ră. Aşa ceva în sciinţă 

«ste o mare greşâlă.

Sistemul contabilităţii duple în esenţa 

sa este unul şi acelaşi, şi nu esistă nici o 
deosebire în fond, ci numai în formă. Sis

temul duplei, esenţa o desvolt în traotatul 
meu, din care abia un capitol s’a publicat, 

şi arăt tot-deodată şi formele diverse atât 
în general, cât şi în special la registre sin

guratice, fără a impune cuiva o anumită

cele mai momentuóse, dintre cari cea din- 

táiü a fost urmátórea propunere făcută de 

părintele protopop Greg. Pop şi cu căldură 
sprijinită cu deosebire de preoţii Vasile 

Hoblea din Cig, Georgia Filip din Căuaş 
şi A. Băliban din Acâş.

Fiind-că între preoţii din tractul pro
topopesc al Eriului, precum şi în alte 
multe tracte, şi adi se mai află unii de 

aceia, cari nu mai încetă de a eda ofi
ciilor civile maghiare şi mai departe es- 

trasele matriculare numai unguresce, séu în 

caşul cel mai bun şi românesce şi ungu

resce, — clerul tractual prin acésta ecjice 

obligătore hotărîrea sa, că de atjî încolo 
nici unul dintre preoţi să nu mai dóé es- 

trasele matriculare, decât în limba română 
redactate, şi acésta o pot face preoţii — 

adauge A. Băliban — basaţi pe articolul 

de lege XLIV din an. 1868 şi basaţi pe 

aceea, câ matriculele sunt redactate curat 
românesce, şi toţi aceia dintre preoţii din 

tract, cari nu vor face astfel, la cinstea nos- 

trâ nu mai pot conta. Tot-odată clerul trac
tual hotăresce, ca să rósre pe Escelenţa Sa 

Episcopul nostru diecesan, că în acésta 

causă să binevoâscă a eda o ordinaţiune 
circulară, prin care să impună clerului în- 

tregei diecese, ca estrasele numai în limba 

română redactate să le dea şi să nu se 

facă unii din cler tălmaci nechiămaţl şi 
neîndreptăţiţl prin traducerea textului ro
mân în limba maghiară.

A urmat după acest punct cetirea 

disertaţiunei practice a părintelui din Căuaş 

G. Filip şi după acésta din nou un punct 

de momentuositate şi mai gravă: cestiunea 

ajutorului de stat, la care se încinge o dis- 

cuţiă forte agitată, care a ţinut mai bine 
de un ceas. La acésta discuţiă a luat parte 

cu deosebire părintele protopop Greg. Pop, 

preoţii Georgiu Filip, din Căuaş, Vas. Ho

blea din Cig şi Antoniu Băliban din Acâş.

La începutul discuţiei vre-o doi preoţi 
au fost pe lângă părerea, „că décá ajuto

rul va veni prin mâna Escelenţei Sale 
Episcopului, îl vor primi şi pe lângă con

diţia să dea chitanţe redactate în limba 

maghiară şi vidimate de solgăbirău“. Ei 
însă au fost combătuţi prin argumente tari 

de protopopul Greg. Pop şi preotul A. Bă

liban, după care clerul tractual unanim ho

tăresce: că nu numai, că nu respinge aju
torul de stat, ci-’l pretinde chiar, pentru-că 

are tot dreptul la ce e al său şi din al 

său. Dér îl primesce numai aşa, dócá suma 

obvenindă diecesei nóstre, guvernul maghiar

o va pune la disposiţia Escelenţei Sale 

Episcopului diecesan şi a Prea Veneratului 

ordinariat diecesan, oare singur e compe

tent a afla vredniciile preoţilor şi va sci 
să-l împărţescă după merite bisericesc? şi 

după lipsa preoţilor. încât însă guvernul 
maghiar ar da acel ajutor cu practica de 

până acum, clerul tractual hotăresce, deşi 
nu chiar cu tóté voturile, dér cu majori
tate absolută, că de vreme-ce condiţiile, ca 

Escelenţa Sa Episcopul nostru să adma- 

nueze acel ajutor singur celor desemnaţi de

formă. Se înţelege, că după ce esenţa va 

fi pe deplin înţelesă, va urma o compara- 
ţiune, o critică a diverselor forme şi în 

fine o recomandare a unei anumite forme.

Pentru a esplica esenţa duplei mi-am 

luat o formă, despre care am convingerea, 
că duce mai repede la scop. Astfel espli- 

cările singuratice, cu deosebire pentru re- 

laţiunea conturilor din Maestru şi pentru 
încheierea anuală a contabilităţii, le-am fă

cut pe basa Jurnalului-Maestru, singurul 
metod practic şi intuitiv pentru învăţarea 

contabilităţii. Prin Jurnalul-Maestru am pus 

înaintea ochilor într’o singură tabelă tot 
ce*mi trebue, nu e de lipsă să răsfoesc în 

drepta şi în stânga, cum ar trebui să fac 
dâcă aşi fi dat esplicările după dup!a fran- 

cesă séu italiană.

Nu încape însă îndoială, că în capi

tolele, ce urmâză, tractând tot în chipul 

acesta esenţa singuraticelor caşuri, după ce 

va fi fost pe deplin pricepută esenţa du

plei, voiü desvolta o afacere completă trac
tată cu tóté registrele principale şi auxi

liare, după metodul france şi italian.

ministru pa lângă chitanţe scrise în limba 

maghiară şi vidimată de solgăbirău sunt 

forte vătămătore pentru autoritatea şi în

crederea unui archiereu şi afară din 

cale umilitor* şi dejositore: revoltaţi pănă 

în adencul inimei lor românescl în astfel 

de condiţiuni preoţii resping cu indignaţiune 

ajutorul de stat.

Urmâză al 3-lea punct momentuos al 

conferenţei: autonomia catolică, relativ la 
care clerul tractual unanim hotăresce a 

ruga pe Escelenţa Sa episcopul diecesan, 

ca conform dorinţei clerului să binevoăscă a 

apăra autonomia bisericei unite, fiind aceea de

cretată de biserică de sine stătătore; sâ bine- 

voescâ a apăra întregitatea şi neatârnarea bi

sericei nostre cu totă energia posibilă, pro

testând clerul în contra contopirei bisericei ro

mâne în cea latină.

In urmă clerul tractual unanim hotă
resce a ruga pe Escelenţa Sa să binevoâscă 
a convoca sinodid diecesan, care e de o ne
cesitate imperiosă acum spre discutarea 
multor agende.

După mai multe hotărîri secundare, 
protopopul încheie oonferenţa prin o vor

bire bine simţită, mulţumind clerului pentru 
bărbătescile hotărîri. După aceea ne am în

trunit cu toţii la ospitala masă a părin
telui George Filip spre luarea prânzului.

Del a Crasna.

Constituirea camerelor române.

Sâmbătă, după cetirea mesagiului re

gal, primul ministru Cantacuzino a declarat 

deschisă sesiunea estra-ordinară a corpuri

lor legiuitóre. îndată după acésta şedinţa 

se deschise sub preşedinta de vîrstă a d-lui 

N. Economu. Deputaţi presenţi 139. Se 

trag la sorţi secţiunile în total opt şi se 
procede la verificarea titlurilor. In urmă 
secţiile diferite îşi fac raporturile lor pen

tru validarea alegerilor. Duminecă în 13 

Iunie st. v. camera a continuat cu verifi

cările, ér pe la óra 4 p. m. a procedat la 
constituirea biroului. La alegerea preşedin

telui, dintre 128 voturi d*l C. Olănescu a 
întrunit 105, şi fu proclamat între aplause 
preşedinte al camerei. Noul preşedinte, mul

ţumind pentru încrederea, ce ’i-s’a dat, 
4ise, că se impune a se da tot concursul 

guvernului pentru realisarea programului 
său şi îndeosebi faţă cu încercările, de a 

se lovi în temelia statului. Faţă de oposi

ţiă promite a aplica regulamentul în mod 

liberal. Aduce omagii memoriei lui Lascar 

Catargiu, ca interpret al sentimentului pri

mei camere conservatóre, alesă după mór

tea lui. (Toţi se ridică şi aplaudézá înde

lungat). Speră în fine, că primul vot al re- 
presentanţei va fi de a se aşec|a în ca

meră bustul lui Lascar Catargiu. Propune
rea se face şi după ce se asociază la ea 

grupul constituţional prin graiul deputatu

lui C. C. Arion, se pune la vot şi se pri

mesce cu unanimitate. După aceea se aleg 

ca vice-preşedinţl ai camerei d-nii Al. Ca

targiu, N. Economu, N. Filipescu şi G. Panu.

Acesta e punctul meu de vedere şi 

sper, că manuscrisul, ce-1 am gata, anume 
completarea broşurei publicate, cu restul 

afacerilor de mărfuri, precum şi cu cele 
mai de căpeteniă afaceri de bancă, voiţi 

ave ocasiunea să-l publio cât mai în 

grabă. Deja în broşura a doua va ave pu
blicul interesat prilegiti să cunosoă unele 

lucruri nouă, faţă de procedura usitată pănă 
acum la noi Românii din Transilvania şi 

din Ungaria.
Modul de scriere al cărţilor de con

tabilitate de-a indica reguli şi definiţiuni 

dela început, şi a presenta apoi un cas lu
crat complet este deja învechit. Teoreticii 

mai moderni s’au abătut deja dela acostă 

oale, şi voiii avâ ocasiune la publicarea 

broşurei a doua să indic şi o bibliografiă a 

cărţilor utilisate de mine.

In tractatul meu complet am mers şi 

mai departe şi voiţi esplica mai întâifi. nu
mai caşuri normale, £r caşuri anormale, 

precum şi escepţiunile vor forma capitole 

separate, pentru a putâ fi înţelese de toţi.

(Va urma.)

In sceeaşl <}i sra făcut şi la senat ale
gerea biroului. Preşedinte al senatului fu 
ales d-1 C. Boerescu cu 74 din 105 voturi. 
După aceea au fost aleşi vice-preşedinţl 

d-nii Gr. Cogălniceanu, A. Cantacuzino-Paş- 

canu, Saia Şomănescu şi Dr. C. Sevtreanu.

*

Sesiunea estraordinară a Corpurilor 
legiuitore va ţinâ cel mult pănă la 25 Iunie 
v. In acestă sesiune se vor propune votu

lui Camerelor următorel« proiecte: D-l N. 

Fleva, ministrul domeniilor, va presenta 
două proiecte de lege. Primul pentru un 

credit de un milion lei spre a se întâmpina 
lipsa de hrană a ţăranilor şi lipsa de nu

treţ pentru vite; al doilea proiect va fi 

privitor la înlesnirea arendaşilor statului 
de a plăti arenc}ile. Ministrul de interne va 

presenta un proiect pentru completarea 
gendarmeriei rurale şi unul pentru oreditele 
votate de consiliile judeţene, spre a a© veni 
în ajutorul ţăranilor. Ministerul afacerilor 
străine va presenta Camerei convenţia co

mercială cu Olanda votată de Senatul tre
cut. Camerele se vor închide după votarea 
acestor proiecte.

Din Bucovina.
încă în număr al „Patriei* din Cernă

uţi confiscat: al cjecalea din cele 11 nu

mere !
De astă-dată censura a tăiat partea 

cea mai mare a articolului de fond privi
tor la adunarea deputaţilor români din 

Bucovina.
Articolul începe astfel:

„Succesul adunării deputaţilor noştri, 
cari au decis un vot de neîncredere la 
adresa guvernului local, a umplut cu de
plină satisfacţiă tóté cercurile poporului 
român. Acum s’a dat dovadă prin fapte, 
că aveam dreptate în apretiarea situaţiei, 
când am constatat în numărul nostru de 
Mercur! 7 Iunie, că întregul popor e de 
acord cu direcţia representată prin cjiarul 
nostru.

Domnul baron Bourguignon şi sfet
nicii săi vor vede acum, că erau rău in
formaţi şi au priceput de tot fals situaţia, 
decă într’adever au crezut, că nu sunt de 
cât câţî-va „agitatori14 nemulţumiţi, ér alt- 
minterea domnesce deplină linişte în popo
rul român şi aleşii săiu.

Aci vine un pasagiu confiscat; arti

colul urmeză astfel:
„N’au fost doi séu trei deputaţi, ci 

a fost majoritatea covârşit0re, care s'a 
pronunţat în discursuri în sensul nostru 
în contra sistemului actual de guvernare, 
ér resoluţiunea, prin care se decide votul 
de neîncredere la adresa guvernului local, 
a fost primită în deplină solidaritate.

Nu e vorbă, avem şi între deputaţii 
noştri elemente mai slabe şi şovăitore; am 
fost în deplin liniştiţi, că nici aceştia nu 
vor părăsi insă causa. Asta-cjr elementele 
şovăitore între politici anii români nu sunt 
decât o minoritate neînsemnară şi negli- 
geabilă. Ce e însă lucrul principal: ca 
factor politic ei nu se afirmă.

Cât de puţin conscient de datoria ca 
representant al poporului român ar mai ű 
póte unul séu altul, nici unul nu mai 
póte cuteza să rostescă o opiniă contrară 
dorinţei generale a publicului român. Acésta 
am prevőc/ut’o cu deplină siguranţă în ar
ticolul din 7 Iunie, şi aşa s’a întâmplat.

E altceva, dâcă póte unul séu altul 
dintre deputaţii Joportuniştî vorbesc în 
antişambrele baronului Bourguignon fără 
martori, şi alt ceva de a se afirma înaintea 
ochilor lumii şi a poporului român. Aici 
numai îndrăsnesce nimeni de a se opune 
vocii poporului şi de a apăra un sistem 
de guvernare, care ne prigonesce; atâta 
judecată au chiar şi cei mai încarnaţi opor
tunişti.

Acésta ar trebui să o scie şi baronul 
Bourguignon, şi a greşit, decă s’a ţinut 
nu mai după sfaturile unor duşmani ai nea
mului nostru, séu în caşul cel mai favora
bil ale celor putini dintre deputaţii noştri, 
cari îi sunt din întâmplare simpatici.

Baronul Bourguignon n’a înţeles deci 
situaţia, şi a făcut ilusiuni neîntemeiate 
despre nemernicia deputaţilor noştri, a 
avut speranţa, că representanţii naţionali 
vor rémáné în minoritate, însă s’a înşelat.. .w

Censura a şters din pasagiul acesta nu

mai câte-va rîndurl, căci după •■un spaţiu 

alb cu indicaţia „Confiscat41 urmeză cele de 

mai jos :
„Cu atât mai mult sunt însă respon

sabili şi sfetnicii săi, mai ales d-l ‘Würt'el,

8
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care ar trebui së cunoscă de tot bine îm
prejurările din ţâră.

Responsabilitatea d-lui Würfel e de 
tot gravă.

D-1 Würfel s’a mângâiat ou închipu

irea greşită, că nemulţumirea ou stările ac
tuale se reduce la cele sorise de noi şi că 
altmintrelea poporul român şi represen
tanţii s ii parlamentari sunt încântaţi de 
loviturile care le suferimu.

Restul articolului, aprôpe o colonă, a 

fost confiscat.
Din numërul acesta censura a mai 

sters apoi un articol al cliarului „La Rou- 
manie“ asupra situaţiei din Bucovina, arti

col pe care „Patriau voia së-1 reproducă.

Revistă externă.
P arlam en tu l germ an  ş i drep tu l 

la  grevă, G-uvernul federal german a su
ferit фЫе acestea o înfrângere parlamen

tară, care întru cât-va se resfrânge asupra 

persónei împëratului Wilhelm al II-lea. E 

vorba de legea contra grevei, propusă deli

berărilor parlamentare de cătră guvernnl 
german, în urma îndemnului personal al 

Suveranului, care a anunţat’o de mult încă 
în unul din numërôsele discursuri pe cari 

obicinuesce a le rosti cu diferite prile

juri mai mult séu mai puţin solemne. 
Acest proiect de lege pedepsesce cu în- 

chisóre pe orl-cine ar face propagandă în 
vederea încetărei lucrului : lovitură fórte 

durerosă pentru clasa muncitorilor în pro

fitul patronilor, de óre-ce greva este, în 

anumite împrejurări, singurul mijloc de 

apërare al muncitorilor exploataţi de un 

patron prea aprig la câştig. In orl-ce cas, 

deşi muncitorii abusézà adesea de grevă 

şi pricinuesc ast-fel pierderi însemnate atât 
industriei, cât şi lor înşi-le, totuşi dreptul 
de coaliţie este un drept sfânt ; şi proiectul 
guvernului german lovesce în acest drept, 

intervenind ast-fel în relaţiile economice 
dintre lucrători şi patroni, în detrimentul 

celor dintàiü, netăgăduit mai slabi. De 
aceea Reichstagul, aprópe în unanimitate, 
s'a şi ridicat contra acestui proiect reac

ţionar. D. Lieber, leaderul centrului catolic, 
şi d. Baseerman, unul din fruntaşii parti

dului naţional liberal, au pronunţat discur

suri strălucite, condamnând în aplausele 
parlamentului proiectul guvernamental.

A rm e n ii ş i M acedonen ii, Una din 
urmările nemijlocite ala congresului de 

pace din Haga a fost alianţa Armenilor cu 

Macedonenii, cari de aci înainte vor între
prinde o acţiune comună. In dilele din ur

mă a apărut în Sofia în contra conferenţei 
de pace o broşură, subsorisă atât de comi

tetul central macedónén, cât şi de membrii 
comitetului revoluţionar al Armenilor. Acéstá 

apropiere între Armeni şi Macedoneni e o 
apariţiune cu totul nouă. Ce e drept, în ul
timii ani a iost de mai multe ori vorbă 

de-o alianţă între ei, şi se фое, că în se- 
«ret au întrat chiar şi în pertractări, însë 
fără niol un résultat. Numai în pressă s’au 
spriginit pănă aouma reciproc, piarele ma- 
oedonene au publioat de mai multe ori ma

nifeste revoluţionare şi ameninţări trimise 

din partea Armenilor din Varna. Causa, 

oare a împreunat de astă-dată în mod făţiş 
pe Armeni şi Macedoneni e faptul, că am
bele partide s’au aşteptat, ca congresul de 

pace së se ocupe şi de gravaminele lor, 

congresul însë din oapul locului a eschis 

din programul sëu resolvarea cestiunei ar
mene, séu macedonene.

In broşura publicată în comun, se 

фее între altele: „In comun ne ridicăm 

vocea contra conjuraţiunei învëlite în apa

renţa falsă a dreptului, şi declarăm înain
tea opiniunei publice a întregei lumi, că 

hotărîrile conferenţei din Haga nu vor puté 

fi obligátóre pentru noi pănă atunci, 
pănă ce poporul nostru geme sub jugul 

unei 4ominaţiunî barbare şi pëcàtôse. La 

luptă comună ne provocă pe noi datorinţa 

sfântă, dela care nimeni nu ne póte abate. 

Ca popóre pacinice am fi salutat cu bu- 

curiă problema, ce şl-а pus së deslege 

conferenţa de pace, décá nu ne-ar sta în 

•continù înaintea ochilor gróza uciderilor 
în massă şi décá conferenţa de pace n’ar fi

o solemnă confirmare a acelei robii ruşi- 
nóse, în care am ajuns şi în contra căreia

vom lupta pănă la ultima picătură de 
sânge, căci acésta ni*o impune esistenţa 

şi demnitatea nóstrá naţională4*.

SC1RILE DILEI.
-- 15 (27) Iunie.

Esamenele de maturitate la şcola co
mercială superioră din Braşov s’au ţinut 
în 14 (26) şi 15 (27) Iunie c. sub conduce

rea părintelui V. Voina, ca représentant al 

Cousistoriului, şi în asistenţa comisarului 
N. Putnoky din partea ministeriului de in- 

strucţiă, şi a comisarului Francise de Kóos, 

din partea ministeriului de comerciü. Din

tre 21 de candidaţi s’au retras 8 inşi din 

causă de bólá, B inşi au fost avisaţl la re- 

peţirea întregului esamen după un an de 
4ile, 8 inşi la repeţirea esamenului scriptu- 
ristic şi verbal din câte douë obiecte în 

Septemvre, 1 la repeţirea esamenului ver
bal dintr’un obiect în Septemvre, ér restul 

de 9 inşi au reuşit şi anume 4 cu bine şi 

B cu suficient. Cu calculul bine au reuşit : 
V. Babi, G. Măciucă, 1. Rebega şi E. Tişca; 

cu calculul suficient : 1. Coleş, N. Crăciun, 

M. Grecu, F. Rusu şi L. Silea.

Pretensiune absurdă Foile ungu
resc! s’au năpustit cu tot adinsul asupra 

Braşovului. Intre altele varsă pară şi 
seîntei, că oraşul nostru nu vré së în- 
grijescă de statua lui „Arpad-bacsi* din 

vîrful Tâmpei. Afacerea acésta a format 

obiect de discusiune şi în ultima adunare 

a representanţei fcomunale, care la pro

punerea d-lui Dr. C. Lurtz a respins cu 

majoritate de-un vot pretensiunea de a-se 

îngriji oraşul de statuă. O foiă şovinistă 

din Pesta 4i°6> c& respingerea acésta ar fi 
un „atentatu. Ar vré adecă şoviniştii, ca 

oraşul së ia asupră-şi sarcina puţin măgu- 
litóre de a îngriji de „hadvezéréül de pe 

Tâmpa. Nu li-e destul, că oraşul li-a dat 

locul de pe Tâmpa, ei cer së şi pâzescă 
4i şi nópte statua, ca së nu i-se întâmple 

cumva vr’un bucluc. De le dai degetul, ei 
îţi cer mâna!

întărirea episcopului Aradului. 
„Trib. Pop.“ din Arad este informată, că 

întărirea alegerii archi mândrit ului I. Goldiş, 

ca episcop al diecesei Aradului, ar fi un 

fapt împlinit. Numita fóie spune, că pe la 

sfirşitul acestei sëptëmânï noul episcop va 

depune jurământul în faţa Maj. Sale mo- 

narchului.

Ciclonul puternic, ce s’a deslănţuit 

Vineri după amé4ï în partea de Sud a 
României, a produs mari pagube, mai ales 

la Brăila şi Galaţi. Mai multe case au fost 
descoperite şi o mulţime de arbori desră- 

dăcinaţi. Praful orbitor, ce se ridica din 
causa vântului, făcea circulaţiunea impo
sibilă. Dunărea era agitată într’un chip în

fiorător. ţ)eci de plute au fost distruse, ér 

lemnele asvârlite la distanţe mari de va 

lurile furióse ale apei. Mai multe bărci au 
fost scóse la mal, unde au fost sfărimate. 

Pe malul drept ai Dunărei, unde ancorézá 

sute de bastimente, era un adavërat de- 

sastru ; nimeni nu îndrăsnea se trecă acolo.

Erăşi Saşii „verdî.u Foile unguresc! 
înregistrézà nouë „demonstraţiunIK ale Sa

şilor „ver4l“ contra „maghiarimeiu. E vorba 
înainte de tote de Saşii din comitatul Târ- 

navei-mari, cari în ultima adunare comi- 

tatensă au pretins, ca vice-şpanul de 

acolo sâ-şi facă rapórtele şi în limba 

germană; au cerut mai departe, ca în viitor 

fóia oficiósá a comitatului së fie redactată 

şi în limba germană. Ambele propuneri au 
fost primite. — Altă „demonstraţiunau s’a 

petrecut mai 4ilele trecute în Bistriţa. Am 

amintit şi noi la timpul sëu, că fişcalul ora
şului Bistriţa, dr. Carol Lang, a fost tras 

în cercetare disciplinară din causă, că în 
anul trecut cu ocasiunea visitei archidu- 

celui Iosif a arborat un stég roşu-albastru. 

Ministrul de interne a şi suspendat din 

oficiu în urma celor întâmplate pe numitul 

fişcai. Spre marea amărăciune a „patrio- 

ţiloru însë comisiunea disciplinară a comi

tatului a restituit acum pe fiscal în postul 

sëu, ér lucrul acesta şoviniştii nici că l'ar 

puté interpreta altmintrelea, decât ca o de-

monstraţiune a jSaşilor ver4i contra sta
tului.

Exitus. Maturisanţii şcolelor române 
din Braşov vor serba Sâmbătă séra, la 

otel „OrientK Nr. I, obicinuitul „exitusu, 

oare va oonsta dintr’o petreoere cu dans.

Mare uzină de şteampurî în Ardeal. 
Mai (Şilele trecute s’a inaugurat în Brad 

şteampul central al corporaţiunei de băeşi 

din Ruda-baia. Acest şteamp, care e în 

stare së piseze lunar 11 pănă la 12,000 
tone de mineralii de aur, e cel mai mare 

în Europa. Construirea uzinei s’a început 

în Maiü 1897, în August 1898 o parte a 
putut fi deja pusă în lucrare, ér în Maiü 

a. c. întréga construcţiune a fost terminată. 
Instalarea a costat 660,000 fl.

Teatru de vară german în „ Grand 
Hotel*. Ţinând cont de 0speţii strëinï, ce 
petrec peste vară în oraşul nostru, d-1 

Neher dela Carltheter din Viena a venit 

aici cu-o trupă bună artistică şi va da mai 

multe representaţiuni în genul vodevilelor, 
comedii şi farse francese cu cântări, ope

rete de câte un act etc. Localul teatrului 

din „Grand Hotel “ s’a aranjat din nou şi 
practic şi pentru a corëspunde teatrului de 

vară, s’a întocmit un tavan de sticlă, care 
se póte şi deschide în seri calde. Şi pentru 

comoditatea publicului s’a reservat o parte 
din sală şi pentru mese. Ciclul acestor re- 

presentaţiuni se va începe Sâmbătă în

1 Iulie cu comedia „ Bosa Dominou de De- 
lacour şi Hennequin.

0 luptă între gendarm şi bandiţi. 
Alaltă-eri pe drumul Cuourova-Topolog, din 

jud. Tulcea (România) trecea un gendarm 

rurâl. Pe neaşteptate gendarmul se vede 

atacat de patru bandiţi înarmaţi cu pusei 

şi revolvere şi cu pumnale în brâu. Ban
diţii strigau gendarmului së se predea, căci 

altfel îl împuşcă. Gendarmul, curagios, n’a 
aşteptat nimic şi a înoeput së tragă focuri 

cu carabina în bandiţi. O luptă înverşunată 
s’a încis atunci între gendarm şi bandiţi. 
Un bandit că4ut rănit, a fost luat pe sus 

de tovarăşii sëi. Bandiţii speriaţi de focu

rile gendarmului sfârşiră prin a lua fuga, 

dispărând în pădurea Baspunar. Gendarmul 

a scăpat nerănit. S’au format potere, pentru 
prinderea bandiţilor, cari se crede, că 

sunt din Bulgaria, fim! îmbrăcaţi bulgă- 
resoe.

Prinderea unui mare hoţ de ce
curi. Acum câte-va sëptëmânï dela sucur
sala casei Jeschek din Brăila s’au furat 

douë cecuri în valóre de 300,000 de lei şi 
care au fost înoassate la Berlin şi Londra. 

Poliţia din tote ţările urmărea pe îndrăsneţii 
pungaşi, cari totuşi nu puteau fi prinşi. 

Acum însë poliţia elveţiană a reuşit së 

prin4ă pe unul din îndrăsneţii pungaşi. 
Josef Cohner a fost arestat la Friburg, lângă 

Bâles, în Elveţia. In ultimul timp călătorea 
prin Germania, dér acésta sciindu-se, tóté 

poliţiile aveau semnalmentele lui, trimise 
de poliţia vienesă. S’a constatat de poliţia 

vienesă, căreia revine în cea mai mare 

parte meritul pentru prinderea lui Cohner, 

că el este născut la Budapesta în 1865 şi 

e de profesiune comptabil. Poliţia vienesă 

a constatat, că Cohner era în mare inti

mitate cu AronovicI, impiegat la casa 

Jeschek din Brăila, care se află arestat 
acolo. Cohner a plecat din Brăila ia 17 

Maiü st. n. Fotografia lui Cohner a fost 

trimisă de poliţia vienesă din Paris, care 

făcând cercetări, s’a constat, că acesta este 

individul, care dimpreună cu alţi doi a lo
cuit ,1a Hotel Westminister. S’a mai do

vedit, că unul din aceşti indivi4l s’a pré
sentât la filiala Lænderbank, spre a încassa 

ceoul fa’sificat. La Londra s’a dovedit, că 
Cohner a înoassat personal cecul fals, la 

casa Contibank. Nu se scie pănă aeum ce 

bani s’au găsit asupra lui Cohner. Guvernul 
român va cere guvernului federal al El

veţiei estrădarea lui Cohner.

Reuniunea română de cântări din 
Nàsëud invită la concertul împreunat cu 
representaţiune teatrală şi urmat de dans, 

cari se vor arangia în Nàsëud Sâmbătă, 1 

Iulie n. c. în sala de gimnastică. începutul 
la 7V2 óre séra. Intrarea de persóná : pen

tru membri aotivl şi ajutători B0 cr., pen

tru nemembri 80 cr. Venitul curat e des

tinat pentru fondul reuniunei. Ofertele ma- 

rinimose se vor chita publice.

Programa: 1) „Foie verde pup de 
crinu, melodiă de Tim. Popovieifi, esec. do 

oorul reuniunei. 2) „F6ie verde de trifoiii“, 

melodiă de Tim. Popovioiti, arang. de E. 
Ştefănuţiu, esec de oorul reuniunei. 3) 

„Gărgăunii dragostiiu, comediă într’un act 
de Iosif Vuloan, representată prin: d-ş6ra 

Lucreţia Moisil; d-nii: Anton Hangea, Ma- 
cedon Linul, Octaviu Pavelea, Vasiliu V. 

Moisil. D-ş6rele: Elisabeta Şuteu, Aurelia 

Precup, Veronica Catul, Letiţia Mureşan, 

4) Sergentul4*, melodiă de C. Porumbescu, 

esec. de corul reuniunei, B) „Bagă Domne 
luna ’n nor“, melodiă de Tim. Popovioiti, 

esec. de corul reuniunei.

Scóla de fete a Asociatiunei. Pri- > »
mim din Sibiiu a X III a Programă a Şco- 
lei civile de fete, cu internat şi drept de 

publicitate, a Asociaţiunei, publicată de di

rectorul Dr. Vasile Bologa. Cuprinsul: 1) 

Studiu din domeniul botanicei, de Nic. 

Vătăşan, prof. 2) Doliul şc01ei nóstre pen
tru augusta ímp^rátésá şi regină Elisa

beta., 3)Sciri şcolare. Din acestea din urmă 

notăm urmátórele :

Personalul didactic a constat în cur
sul anului şcolar din : directorul Dr. V. 

Bologa şi învăţătorii: Eugenia Moga n. 

Trif., Ioan Popovicî., Eugenia Ionescu., 

Maria Cioban. Catecheţi : Mateiü Voileanu 

şi Nic. Togan. Instructori Nic. Vătăşan, G. 
Dima, I. SchaefFer (musică) Sabina Brote, 

Selma Mőckesch (musică) şi Elena Petraşcu.

— Personalul internatului : director Dr. V. 

Bologa., directórá Elena Petraşcu., medic 

de cură : Dr. I. Beu., ajutore : o guver

nantă şi dame bone.

Eleve înmatriculate în tote patru cla
sele 80, in cursul comp^tar 6. In internat 

au fost 47. Elevele sunt recrutate din tote 

unghiurile ţărei nóstre locuite de Români. 

Printre ele se află şi vre-o B din România, 

din Bucovina însë nici una. Acésta de si

gur în urma împrejurărei, că a4l şi Româ
nii bucovineni au şcolă de fete propriă.

C o n v o c a r e .
însărcinat din partea comitetului cen

tral al „Asociaţiunei pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român* de-a 

oonduce reactivarea, respective reorgani- 

sarea despărţământului XV. al Mociului, 
ce se compune din comunele cercului pre

toriai IV. al Mociului, II. al Ormenişului 

de Câmpiă şi VII. al Tecei, convoc prin 

acésta în scopul indicat adunare pe 4îua 
nascerei S. Ioan botezătorul, resp. 6 Iulie 

st. n. a. c. 2. óre d. a. în edificiul şcolei 

române din Mociu.

Se învită toţi aceia din ambitul aces
tui despărţământ, cari se interesézá de îna

intarea în cultură a poporului român şi 

de literatura română, ca sé participe la 

aoea adunare, şi să-şi dea concursul la re» 

organisarea despărţământului, care de ani 

de 4^e nu a mai funcţionat.
Cătina, 23 Iunie n. 1899.

Ioan Moldovan, 
protopop.

ULTIME SCIHI.
Viena, 26 Iunie. In anul acesta 

nu se va cere delegaţiunilor decât 
urcarea soldei oficerilor.

Paris, 26 Iunie. Camera a apro
bat acjî după o desbatere vehementă 
declaraţiunea guvernului, ca voiesce 
se apere energic institutiunile repu
blicane, cu 3 voturi majoritate. Se
natul a primit declaraţiunea lui cu 
mare majoritate.

Paris, 26 Iunie. Unele 4iare 
spun, că Dreyfus va sosi la Brest 
Vineri ori Sâmbătă. Petractarea nou
lui proces Dreyfus nu se va începe
— după cum află „Echo de Paris —  
înainte de 24 Iulie.
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Dela Tipografia „A . M ureşianu** din 

Braşov se pot procura următorele scrieri eco
nomice :

A gro log ia séu A g ric u ltu ra  gene
r a lă  de Dr. G. Maior, profesor la şc0la cen
trală de agricultură din Bucurescl. E cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
scriere românéscâ cu privire la cultura pă
mântului (arabul, sămănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 2<7 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurï etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 îl. 50. (cu posta re- 
comandat 2 fl. 75 cr.)

F ito techn ia  séu C u ltu ra  specia lă a  
p lan te lo r , scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovës, orez, meiü, cucuruz, hrişcă, etc.) ; 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucerna, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunî pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tractézá des
pre cultura fânaţelor, altul irigaţiunî, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

vS tu p ă r itu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începëtorï şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţeu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r săten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniune! române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vândare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G răd in a  de legume, de Ioan î . 
Negruţiu, profesor în Blasiű. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
soim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bană în acéstá matö
ri ă. Co&tă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoscn ţe despre Le
gea ve te rinară  — o carte forte necesară 
pentru econcmii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 184 pag, format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„C artea P lug a rilo r*1 séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, c-escerea vitelor44 etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sëmënâturï, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
iiumai acum de sub tipar.

V in u r i d in  póm e, de Grinorie Halip. 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
<;aţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
ţ-i must din felurite póme ; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
U3 cr.)

*

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 

putem recomanda următorele cărţi:

M a n tii de drep tu l c am b ia l, lucrat 
rie Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
ier. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei“ şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C ontabilitatea du:. Iu, 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
.-aperioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
p-d cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine se înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

„C urs complet de corespondenţa 
com erc ia lă", de I. 0. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, sorisori de informaţiunl, 
recoman laţiuni şi acreditive; scrisori în 
c-omerciul ca mărfuri, comisiune şi spedi- 
v ane ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fi. 60 cr.

JProceut, P ro m ilf Interese ş i Teoria 
con tu rilo r curente de 7. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca se fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modu" 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Dela Tipografia „A , M u re ş ia n u “ din 

Braşov se pot procura următorele cărţi de 
rugăciuni şi predici :

A n g h ira  M â n tu ire i, cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletéscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l S ufle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóte 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, TiP 
„ Aurora u A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi} 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l m ă rg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora w A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr 
(cu posta 23 cr.)

Carte de ru g ăc iu n i, cereri ş i laude  
întru onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea. sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uvântări bisericescî pe sărbăto
r ile  de peste a n , scrise de Prepositul ca
pi tular Ioan Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din Romsnia.

C uventări fu n e b ra li ş i ie r tă c iu n i 
pen tru  d ife rite  ca şu ri de morte* întoc
mite de Ioan Fayiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P red ic i p e n tru  D u m in e c i de Ius
tin Popfiv, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindénd predici frumóse 
pentru tóte Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Predice pen tru  D um ine c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasit iu ()hrist/:. Conţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P red ic i pe tóte D um inec ile  ş i săr
bătorile  de peste a n , de Em. Llf fittesen, 
eanos'.nar atât d- bine în «prounie rou.<â- 
oesoí din nunuérő-**!#* s 'rieH de
ra£d.;<W, instrontivn şî e:> gnsfc ce*
ti te. E o curte msre, de 350 pag. Preţui Í 
fi. 50 or. (4 lei).

*

Dela Tipografia „A. Mureşianu din 

Braşov se pot procura următorele cărţi:

„C onsideraţiun i istorice asup ra  
asociaţi u n ii popóre lor şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de Ioan Clinciu profe
sor în Bucureaci. Acesta sciere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de soi- 
inţă. Preţul 1 fl., (-f- 6 cr. porto.)

Teoria d ram e i , cu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
románés:*á în acéstá materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se interesézá de 
literatura dramatică şi peste tot de teatru. 
Preţul 1 fl. 80 cr. (-[- 10 cr. porto.)

Legende séu Basm ele R o m ân ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiunl de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui se lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotec le poporale, fiind în felul 
său o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta
1 fl. 80.)

vŢSra nostrău. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre miadă-rji şi valea 
Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de íntréga 4î8risfcică română. Cu 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n’ar 
trebui să lipséscá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 er).

Z a ra n d u l ş i M u n ţii apusen i a i 
T rans ilv an ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Ou 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi acéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oari vor şă-şl cunoscă 
téra şi némul lcr. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

*

Dela Tipografia „A , M u re ş ian u ** din 

Braşov se pot procura următorele scrieri 
istorice:

M em orii d in  1848—49  de regre
tatul Vasihe Moldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848-49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Colonel D a v id  baron Urs de Mar- 
g in a  la  So lferino ş i Lissa**, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş’. ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 ur. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„R ăspuns la  cartea neg răai cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

lin te a  Viteazul**, tradiţiuni, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Re« 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiuni şi istorisiri din tóte 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

* D a v id  A lm ă ş ia n u *, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă présen*ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„R ăsbo iu l pen tru  neaternare , po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 

buca, este o carte nu numai cât se póte 

de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dór tot-odată şi forte eftină, décá nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românesc! apă-

rute pănă acum. Un esemplar în format- 

mare 8° de 283 pagine costă numai 50 cr. 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tote diarele grăbesc a recomanda cu cea 

mai mare căldură acestă preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose

bire ar fi de dorit să se răspândescă cât 

mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturor“.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bu^sa din Ifiena.
Din z6 Iunie 1899.

£enta ung. de aur 4 % ...................119.10

âenta de oor6ne ung. 4%. . . . 96.15 

mpr. oâil. fer. ung. în aur 4 l/2 u/0. 120.-— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 100.30 

)blig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurak ungare 4% . . . .  95.— 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25

[mpr. ung. cu p re m ii ...................160.-*-
uosuri pentru reg. Tisei şi Seg&edm . 138.25 

rlenta de argint austr. . . . . .  1.00.20

Renta de hârtie austr......................100.1Q
Eenta de aur austr..........................l i a.45

Losuri din 1860................................ 139.—

Acţii de-aie Băncei austro-ungarâ . 913.50 

ioţii de-ale Băncei ung. de credit. 362.— 

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.50

Napoleon d o r i .................................

iiărci imperiale germane . . . 58.921/.,

London v is t a ...............................120.47

Paris v is ta ..................................... 47.821/.2

ctente de corone austr. 4°/0 . . . 100.25 
$ote ita lie ne ................................44.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.45 Vend. 9'47
Argint român. Cump. 9.40 Vând. 9.43

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vând. 9.55

Gî-albeni Cump, 5.55 Vâna. 5.60
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. —.—

Mărci germane Cump. 68.50 V e n d .---
Lire turcesci Cump. 10 71 —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/„ 101.— V^nd 10^.—

Lucrări de legătorie de cărţi. [
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W ilM m  Haydecker
iegător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ÎTr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esisfă  de 16 ani cu cel mai bun renum e şi este  
mult m ărită ş l din nou aran g la tă  cu IO  snaşini 
diferite.

Se efectuesc tóte lucrările C0 cad în sfera legato* 

riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcola legată, 

pana la cea mai fină legătură de iux în piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 

esact.
Avénd lucrători de tóte specia escelent pregătiţi, 

acesta legatoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce sa póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

âiiicrărî «le galanterii, passepartout, car-
tonage etc. în tóte esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlicl ds cununi şi ia 

stégurí etc.

WILHELM HAYDECKER,
Iegător de cărţi,

6—0 Strada porţii DbTr. 2 2 .

S t r a d a  p o r ţ i i  lir «  22.
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Tipografia A , Mureşianu Braşov.


